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Ο εμβολιασμός κατά της γρίπης μειώνει 
τον κίνδυνο λοίμωξης COVID-19
ΤΟΥ
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ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΥ,
πρύτανη του ΕΚΠΑ

Π
αρατηρώντας τη μείωση των περιστατικών 
γρίπης κατά τη διάρκεια της πανδημίας 
C0VID-19, οι επιστήμονες αναρωτήθηκαν 
αν ο εμβολιασμός κατά της γρίπης επηρεάζει την 

υποδεκτικότητα στη λοίμωξη C0VID-19 και τη 
βαρύτητα της λοίμωξης. Οι παράγοντες κινδύ
νου για τη λοίμωξη C0VID-19 έχουν περιγράφει 
περιλαμβάνοντας την καρδιαγγειακή νόσο, τον 
σακχαρώδη διαβήτη και την παχυσαρκία. Οι ίδιοι 
παράγοντες σχετίζονται με σοβαρές επιπλοκές 
από γρίπη, για αυτό ο εμβολιασμός συνιστάται σε 
αυτές τις πληθυσμιακές ομάδες. Με το σκεπτικό 
αυτό οργανώθηκε μία αναδρομική μελέτη σε 4,5 
εκατομμύρια φακέλους ασθενών που εμβολιά
στηκαν στο Michigan εναντίον της γρίπης, ανάμεσα 
στον Αύγουστο του 2019 και τον Ιούλιο του 2020, 
ώστε να μελετηθεί η συσχέτιση μεταξύ ενός θετι
κού τεστ COVID-19 και προηγούμενο εμβολιασμό 
εναντίον της γρίπης. Οι ιατροί της θεραπευτικής 
Κλινικής της Ιατρικής Σχολής του Εθνικού και Κα- 
ποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών θεοδώρα 
Ψαλτοπούλου, Πάνος Μαλανδράκης, Γιάννης Ντά- 
νασης και θάνος Δημόπουλος (πρύτανης ΕΚΠΑ) 
(https://mdimop.gr/covid19/) συνοψίζουν τα δε
δομένα όπως δημοσιεύτηκαν. Σε όσους ασθενείς 
βγήκαν θετικοί μελετήθηκαν και τα κλινικά χαρα
κτηριστικά της λοίμωξης, όπως η ανάγκη για νο
σηλεία, νοσηλεία σε μονάδα εντατικής θεραπείας, 
υποστήριξη με μηχανικό αερισμό και η θνητότητα

γενικότερα. Συνολικά ελέγχθηκαν 27.202 ασθενείς 
για C0VID-19, εκ των οποίων 1.218 (4,5%) ήταν 
θετικοί και 12.997 (47,8%) είχαν εμβολιαστεί κατά 
της γρίπης. Ανάμεσα στους θετικούς ασθενείς, οι 
505 (41,5%) χρειάστηκαν νοσηλεία και 182 (36%) 
είχαν ανάγκη για μηχανικό αερισμό. Οι ασθενείς 
που βρέθηκαν θετικοί, είχαν συχνότερα ποσοστά 
συννοσηροτήτων, όπως χρόνια αποφρακτική 
πνευμονοπάθεια (19,8% έναντι 14,6%), σακχα
ρώδη διαβήτη (8,5% έναντι 2,9%) και αρτηριακή 
υπέρταση (36% έναντι 22,5%). Σε ασθενείς που 
είχαν εμβολιαστεί για τη γρίπη, υπήρχε σημαντική 
μείωση στην πιθανότητα να βρεθούν θετικοί για 
τον ιό SARS-CoV-2 (odds ratio OR=0,82, 95% Cl 
0,73-0,92, p<0,01). Επιπρόσθετα, είχαν λιγότερες 
πιθανότητες να χρειαστούν νοσηλεία (OR=0,58) ή 
μηχανική υποβοήθηση της αναπνοής (OR=0,45) 
και είχαν μικρότερο χρονικό διάστημα νοσηλείας 
(OR=0,76). Με βάση τα δεδομένα αυτά, οι συγ
γραφείς υποστήριξαν ότι ο εμβολιασμός για τη 
γρίπη παίζει προστατευτικό ρόλο για τη λοίμωξη 
COVID-19, όμως λόγω της αναδρομικής φύσης 
των δεδομένων δεν μπορούν να επιβεβαιώσουν 
συσχέτιση.Έτσι κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι 
μέχρι να μπορέσει να γίνει διαθέσιμος ο μαζικός 
εμβολιασμός για τον COVID-19, ο εμβολιασμός για 
τη γρίπη θα πρέπει να προωθείται.

Η παγκόσμια επίπτωση της πανδημίας
COVID-19 στην αντιμετώπιση
του αγγειακού εγκεφαλικού επεισοδίου
Στο περιοδικό Neurology (με συντελεστή απή
χησης 8,8) δημοσιεύτηκε πρόσφατα μία διεθνής, 
πολυκεντρική μελέτη που ερεύνησε την παγκό
σμια επίπτωση της πανδημίας COVID-19 στην 
οξεία αντιμετώπιση των Αγγειακών Εγκεφαλικών 
Επεισοδίων και ειδικότερα στη θεραπεία με ενδο
φλέβια θρομβόλυση. Στην εκπόνηση της εργασίας

αυτής συμμετείχε ως συ-συγγραφέας ο Γεώργιος 
Τσιβγούλης, καθηγητής Νευρολογίας του ΕΚΠΑ. 
Τη δημοσίευση αυτή σχολιάζουν ο καθηγητής 
Γεώργιος Τσιβγούλης και η νευρολόγος κ. Λίνα 
Παλαιοδήμου. Η συγκεκριμένη δημοσίευση αφο
ρά μία αναδρομική μελέτη παρατήρησης, για την 
οποία συγκεντρώθηκαν δεδομένα ασθενών με 
Αγγειακό Εγκεφαλικό Επεισόδιο (ΑΕΕ) από 457 
κέντρα αντιμετώπισης ΑΕΕ, τα οποία βρίσκονται 
σε 70 χώρες και στις 6 ηπείρους (Ευρώπη, Βόρεια 
και Νότια Αμερική, Αφρική, Ασία, Ωκεανία), μέσα 
από μία πολύ εκτεταμένη συνεργασία των ερευ
νητών σε παγκόσμιο επίπεδο. Σκοπός της μελέτης 
ήταν η καταγραφή των εισαγωγών ασθενών με 
ΑΕΕ κατά τους 4 πρώτους μήνες της πανδημίας 
(Μάρτιο έως Ιούνιο 2020) και η σύγκρισή τους με 
τον αντίστοιχο αριθμό εισαγωγών τους 4 μήνες 
ακριβώς πριν από την πανδημία (Νοέμβριο 2019 
έως Φεβρουάριο 2020), όπως επίσης και με την 
αντίστοιχη περίοδο του προηγούμενου έτους 
(Μάρτιο έως Ιούνιο 2019).
Εκτός των αριθμών εισαγωγών, μελετήθηκαν 
επίσης οι περιπτώσεις χορήγησης ενδοφλέβιας 
θρομβόλυσης σε ασθενείς με οξύ ισχαιμικό ΑΕΕ, 
όπως και οι διακομιδές ασθενών σε εξειδικευμένα 
κέντρα αντιμετώπισης ΑΕΕ.
Έπειτα από στατιστική ανάλυση των δεδομένων, 
αποδείχθηκε μία σημαντική πτώση των εισαγω
γών ασθενών τους 4 πρώτους μήνες της πανδημί
ας (Ν=80.974) σε σχέση με τους 4 μήνες ακριβώς 
πριν την πανδημία (μείωση κατά 11,5%), όπως 
επίσης και κατά τους 4 μήνες την ίδια περίοδο 
του προηγούμενου έτους (μείωση κατά 12,0%). 
Παρομοίως, καταγράφηκε στατιστικά σημαντι
κή μείωση και στη χορήγηση της ενδοφλέβιας 
θρομβόλυσης στις περιπτώσεις των ισχαιμικών 
ΑΕΕ κατά τη διάρκεια της πανδημίας (Ν=11.570)

έναντι της περιόδου ακριβώς πριν την πανδημία 
(μείωση κατά 13,2%), αλλά και σε σύγκριση με 
την ίδια περίοδο του προηγούμενου έτους (μεί
ωση κατά 10,6%). Οι διακομιδές ασθενών προς 
τα εξειδικευμένα κέντρα αντιμετώπισης ασθενών 
με ΑΕΕ με σκοπό να λάβουν ενδοφλέβια θρομβό
λυση μειώθηκαν αναλόγως (μείωση κατά 11,9% 
σε σχέση με τους 4 μήνες ακριβώς πριν από την 
πανδημία και 14,4% σε σχέση με τους 4 μήνες κατά 
την ίδια περίοδο του προηγούμενου έτους) κατά 
την περίοδο της πανδημίας (Ν=1.178). Συμπερα
σματικά, φαίνεται ότι η οξεία αντιμετώπιση των 
ασθενών με ΑΕΕ δέχθηκε αδιαμφισβήτητο πλήγμα 
κατά την πανδημία COVID-19, όπως αυτό αντικα
τοπτρίζεται από τη μείωση των εισαγωγών των 
ασθενών παγκοσμίως και τη μείωση των ασθενών 
με ισχαιμικό ΑΕΕ που έλαβαν επείγουσα θερα
πεία επαναιμάτωσης με ενδοφλέβια θρομβόλυση. 
Ως δευτερεύοντα ευρήματα της συγκεκριμένης 
μελέτης αναφέρονται επίσης ότι περίπου το 1,5% 
των νοσηλευόμενων ασθενών με COVID-19 (Ν= 
119,967) εκδήλωσε ΑΕΕ παγκοσμίως, ενώ το 3,3% 
των εισαγωγών ασθενών με ΑΕΕ (Ν=52.026) εμ
φάνισε μόλυνση με τον ιό SARS-CoV-2 κατά την 
περίοδο της μελέτης, θα πρέπει να τονιστεί, ωστό
σο, ότιτους μήνες Μάιο - Ιούνιο 2020 φάνηκε μία 
σχετική αύξηση του αριθμού εισαγωγών με ΑΕΕ 
της τάξης του 9,5%, σε σχέση με τους πρώτους 2 
μήνες της πανδημίας (Μάρτιος και Απρίλιος 2020). 
Η αύξηση αυτή εν μέρει οφείλεται στην επιτυχία 
της ενημέρωσης του κοινού ότι, παρά τα αυστη
ρά μέτρα απομόνωσης που η πανδημία έχει επι
βάλλει και του πιθανού φόβου της μόλυνσης με 
τον ιό SARS-CoV-2, οι ασθενείς που εμφανίζουν 
συμπτώματα συμβατά με ΑΕΕ θα πρέπει να ανα
ζητούν αμέσως ιατρική βοήθεια, καθώς είναι μία 
επείγουσα κατάσταση που επιδέχεται θεραπείας.
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